

上半年我市空气质量优良天数166天



7月26日,中心城区碧空如洗,与绿树青山构成一幅美丽画卷。(本报记者 方方 摄)

本报讯 (通讯员 汪 姣)今年以来,我市紧盯大气污染防治目标任务,顶格落实省大气专项办历次月调度会议精神,强力推动产业、能源、供热、运输结构调整,坚持标本兼治、精准管控和强化执法,空气质量稳步改善。截至6月底,我市空气质量优良天数166天,同比增加8天,综合指数3.48,同比改善1.43%。

我市培育绩效升级企业3家,完成3家印刷企业提标改造和3座工业窑炉深度治理,建成门禁系统17家。淘汰国三及以下柴油货车96辆;开展机动车及非道路移动机械尾气检测,其中检测机动车210辆,检测非道路移动机械60台次。印发《商洛市清洁能源产业链实施方案(2024—2025)》,新增新能源并网5兆瓦,新能源装机容量达到720兆瓦。

加强春季扬尘污染管控,全市112个5000平方米以上在建项目

全部安装扬尘在线监控设备,检查工地215个次,发现存在问题254个,下发整改通知12份。强化臭氧污染防治,制定实施年度臭氧污染防治攻坚方案,检查挥发性有机物生产企业7家、销售门店24户,抽查涂料等原辅材料10批次,15家企业完成低含量挥发性有机物原辅材料替代。深入推进大气污染防治“冬病夏治”,持续开展散煤和烟花爆竹管控,抽检散煤煤质12批次,检查烟花爆竹销售门店1617处,查获非法销售烟花爆竹临时摊点6处,收缴烟花爆竹60多件,劝阻违规燃放行为65起。

同时,抽调县区执法骨干组建4个交叉帮扶组开展3轮交叉执法,重点围绕扬尘防治、挥发性有机物治理、移动源管控开展专项执法检查,累计检查重点涉气企业270家次,发现大气环境问题347个,查处涉气案件22起,罚款96.8万元。

林长制推动柞水绿色发展

本报讯 (通讯员 张 宽)近年来,柞水县始终把落实林长制作为推动绿色发展的重要抓手,注重在“管绿、扩绿、护绿、兴绿”上下功夫,努力让绿色成为柞水的亮丽底色和鲜明特质。

扛牢卫士责任“管绿”。今年以来,柞水县召开县委常委会、推进会等6次,发布总林长令3次,注重织密管林防护网,推行“林长+警长+检察长”协作机制,配齐三级林长261人、护林员1105人,落实专项资金480万元,新安安装监控291个,改造提升护林哨所69个,全市首个秦岭智慧监管中心高效运营,无人机巡查实现全覆盖,三级林长常态履行巡、盯、管、督职责。

厚植生态底色“扩绿”。始终不渝扩大“绿色版图”,今年以来,柞水县实施生态修复项目8个,完成营造林11.7万亩、恢复矿山植被1100亩,义务植树70万株。结合城市更新行动,拆违建绿、留白增绿、见缝插绿,单位附属绿地面积263万平方米,新建幸福林带7.6公里。学习运用“千万工程”经验,深入开展农村水旁、路旁、村旁、宅旁“四旁

植绿”活动,新建口袋公园25个,绿化改造面积63.9公顷,全县村庄绿化率53%。

筑牢绿色屏障“护绿”。严格执行森林防火“人盯人”工作机制,常设防火检查站380个,组建镇村两级扑火队90支,森林火灾受害率低于省控指标。突出减存量、遏增量,设置林业有害生物检查站4个,治理松材线虫病3.57万亩,组织开展打击破坏森林资源系列专项行动,查办涉林案件75件,曝光典型案例8件,持续释放高压震慑强烈信号。

畅通转化通道“兴绿”。紧扣农产品主产区功能定位,持续壮大林菌、林药、林茶等林特产业,培育林业龙头企业3家,柞水木耳品牌价值达到53.23亿元,实施银杏谷等森林康养项目8个,建成运营特色民宿65家,阳坡院子上榜全国甲级旅游民宿,国家全域旅游示范区建设县成功授牌。坚持绿色低碳循环发展,国家储备林建设、“百万亩绿色碳库”等项目加快推进,建成矿山生态公园2个,打造生态矿山6个。

山阳强化生态环境监测

本报讯 (通讯员 田娇)为深入打好污染防治攻坚战,强化环境“监测+”的测管结合治理模式,今年以来,商洛市生态环境局山阳县分局持续发挥生态环境监测“哨兵”作用,不断提升环境治理体系和治理能力现代化水平,为优美山阳生态环境赋能。

“监测+执法”,双管齐下依法治污。以监测数据服务环境执法,加强执法大队和监测站人员协作配合,提高环境违法行为调查取证能力,针对污染源监管和信访投诉处理,执法和监测有机结合,以监测数据为依据,精准高效为执法大队案件取证、完整的证据链条提供服务,让环境执法“如虎添翼”。截至6月底,出动执法人员497人次,检查企业198家,查处环境违法行为6起,实施查封扣押1件,违法问题公开曝光5起。

“监测+应急”,风险隐患及早发现。持续强化应急监测队伍能力建设,开展水环境突出问题集中排查整治,对尾矿库坝下的水质进行监测,有效防范环境突发事件。加强环境应急值守,干部职工积极参加各类环境

应急演练,督促企业开展环境应急演练,以练备战,全面锤炼应急监测队伍能力。今年以来,企业环境应急预案共备案13家。

“监测+数据”,保证质量有效支撑。每年组织监测人员参加市级持证上岗考试,环境监测站执行三级审核制度,保证出具监测报告的准确性、公正性。监测人员按照年度任务分工,全面开展辖区范围水、土、大气、噪声等常规监测,编制季度环境质量公报,为全面掌握山阳环境质量状况提供有力支撑。截至目前,环境监测站出具监测报告67份。

“监测+宣教”,普及知识拓宽视野。充分发挥报纸、网站官方微信公众作用,广泛开展形式多样的生态环境监测宣教活动,利用六五环境日、“送法入企”帮扶、环保设施向公众开放等活动,普及环境监测知识,增强大众对环境保护的关注度。截至6月底,在各官方网站、微信公众号共发布山阳环境监测稿件19条,开展环境监测调研观摩1次。

商南 以绿为底 绘就生态文明新画卷

本报通讯员 黄丽 段阳

“青山不墨千秋画,绿水无弦万古琴。在这里,我们充分感受到了大自然给我们带来的美丽画卷,商南山青水美人好,欢迎全国各地的朋友来商南观光旅游!”6月中旬,“高校旅游帮扶联盟”成员高校专家学者、师生代表走进商南县,他们沉浸式感受商南“山、水、村、业”的独特魅力,对绿美商南赞不绝口,纷纷为商南的旅游宣传推介发声。

近年来,商南县深入践行绿水青山就是金山银山理念,在生态优先、绿色发展的道路上阔步前行,让绿色成为“生态商南”最璀璨耀眼的发展底色,为商南县可持续发展注入了强大活力。在商南县,森林覆盖率高达67.3%,出境断面水质稳定保持在功能区Ⅱ类标准,全年空气优良天数始终保持在320天以上,更斩获了“中国天然氧吧”“全国绿化模范县”“国家卫生县城”等称号。

流域治理 守护水清岸绿

“这里以前就是杂草丛生的烂河滩,除了偶尔有人在河边洗衣服,一天到晚也没几个人影……”清油河镇洞场村村民刘大叔说起家门口这条河之前的面貌直摇头。

清油河镇党委副书记姚远说:“清油河镇去年启动了洞场村小流域治理项目,整治洞场村河道2.5公里,修缮加固河堤3.2公里,新建高标准农田21亩。同时,开展了环境综合整治,栽种绿化树木200多棵,清理河道垃圾,整治河道污水,进一步提升了乡村品质,刷新了乡村颜值。”

如今,清澈见底的河水如同一条闪亮的丝带在轻轻舞动,成群的鱼儿在河底畅游,河两岸的青山和田园相连,白墙黛瓦的村居点缀其中,田园风光与自然美景构成了一幅诗意的画卷。

清油河镇通过实施流域综合治理工程,加强河道整治和岸线修复,并依托生态资源优势,打通了洞场村至后湾村的1.8公里旅游环线,对环线环境进行绿化美化亮化,改造提升人居环境,同时还补齐了农家乐、民宿、亲子游乐项目等基础设施,把水清岸绿的生态景观,打造成美丽乡村旅游产业项目,让生态好颜值转化为富民生态好价值。

曾经荒凉落寞的小山沟,如今蝶变成水清岸绿、鸟语花香的美丽乡村,正是得益于小流域治理。小流域治理不仅提高了乡村生态环境质量和乡村居民的生活质量,提升了村民对生态环境的获得感和幸福感。

清油河镇洞场村小流域治理成果,只是商南县流域治理的一个缩影。近年来,商南县紧紧围绕生态环境保护目标任务,以碧水保卫战为抓手,深入推进流域治理、岸线绿化美化,县城内大小河流水环境持续向好,水清河畅。

河湖保护 擦亮生态底色

河湖是生态系统的重要组成部分,它们为众多生物提供了栖息地和繁殖场所,是生物多样性的宝库,是水资源的重要载体,对于保障人类生产生活用水、维护水安全具有重要意义,还具有调节气候、净化环境、美化景观等多重功能,对于促进经济社会可持续发展具有重要作用。

仲夏时节,走进风景如画的莲花湖,微风拂过,丝丝清凉迎面而来,湖面泛起层层涟漪,水鸟在空中翩翩飞舞,蓝天白云倒映湖中,仿佛天地相接,美不胜收,令人心旷神怡、流连忘返。

商南县在河湖生态环境保护工作中,始终坚持生态优先、绿色发展理念,将河湖保护作为生态文明建设的重要组成部分,紧紧围绕“防洪保安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化”的要求,严格实施生态保护红线制度,严守自然生态安全边界,不断加强生态修复和生物多样性保护,提升全流域生态系统功能。把自然生态资源与生态农业、生态旅游融合发展,开发打造独具特色的生态全域旅游项目,让游客在优美的水资源水环境中感受生态商南的无穷魅力。

莲花湖水利风景区只是商南县河湖保护工作的重要成果之一,其中丹江、太吉河、县河水库等水系也同样展现出了商南县在生态环境保护与河湖保护的显著成效。2023年,莲花河水电站被评为国家绿色小水电示范站,太吉河被省省长办授予“陕西省幸福河湖”荣誉称号。这些河湖保护工作成效,不仅有力提升了商南县整体生态环境质量,也为旅游业的发展提供了有力支撑。河湖保护工作需要持之以恒、久久为

功,商南县将积极推动河湖治理技术创新,持续加强河湖保护力度,提高河湖生态环境质量,为“一泓清水永续北上”贡献商南力量。

循环利用 实现“变废为宝”

走进商南县天和泥浆有限公司的制造车间,工人正忙碌地把一堆堆废旧衣物通过分拣切碎后放进风送系统,经过干法除尘、装罐、加热水解、恒温高压、缓冲过滤、喷雾干燥等一系列工序,加工制造成了终端产品——钻井泥浆,用于钻井助剂,可提高采油产量8%到10%左右。

废旧衣物还可与风化煤有机结合,加入活性剂进行物理接枝,通过微生物的作用将二者有效利用,生产出的产品既能作为钻井助剂使用,又能作为农业有机肥料使用,还能用于缺水地区的荒漠治理。而纺织品的下脚料粉碎后,加入不同类型的其他材料,通过物理改性、压缩、造粒,还能作为建筑、水利等工程封堵剂使用。据了解,该企业一年可处理4.5万吨废旧纺织品,实现产值2.8亿元,减少碳排放约35.84吨。废纺来源于石油,其降解的产物又服务于石油、天然气等领域,这种循环再利用的新发现、新科技,不仅为废纺利用提供了一种新的解决方案,让废弃物在新生中化作更多“珍宝”,也为减少碳足迹、实现碳达峰发挥着积极作用。

在商南县城关街道三角池污水处理厂,污水经过格栅和沉沙池的处理,去除了大颗粒的杂质和沉积物,然后进入生化池,通过微生物的作用,将有机物质转化为无害的物质……经过一道道严格规范的处理程序,最后变成一渠透明无味的清水汇入河里,或供养自然生物,或用于农业、工业生产等,实现了污水循环再利用。

餐厨垃圾是城市垃圾的一部分。商南县通过建立餐厨垃圾处理厂,实现了城市餐厨垃圾集中收集、运输和处置,最终使餐厨垃圾变为废油脂和降解产物,可以用作生产生物柴油、有机肥料、饲料等产品的原材料。

近年来,商南县积极探索绿色循环发展路径,加大了对废弃物处理与资源化利用的支持力度,倡导绿

色低碳发展,一批绿色循环发展企业应运而生。构建废弃物回收综合利用体系,推动畜禽粪污资源化利用,发展林下绿色种养循环产业,抓好生活污水、餐厨垃圾等源头治理,不仅减少了环境污染,也让更多废弃资源开启“新生”之路,实现新价值。

绿色矿山 助力高质量发展

走进陕西华源矿业有限责任公司,眼前是一幅绿色花园式矿山景象。这里不再是人们传统印象中尘土飞扬、机器轰鸣的矿山场景,而是清洁整齐,绿化美化都很到位的矿山企业。在采矿区,每一个细节都透露着企业对生态环境的重视和保护,矿区周围设置了防尘网、洒水装置等环保设施,用来减少开采过程中周边环境污染,完善的废水处理系统,确保生产污水零排放。

据公司副总经理治小忠介绍,公司成立至今,始终坚持绿色发展理念,严格贯彻落实“边开采、边治理、边恢复”的原则,先后投入2000多万元用于采矿业区、选冶厂、尾矿库、办公生活区进行全面绿化和生态环境恢复治理。工程的实施有效改变了矿区环境面貌,防止雨季泥石流的危害,起到了截流、防洪、排水的作用。通过种植树木,有效改善了当地生态环境,实现矿区环境天蓝、地绿、水净。公司于2021年进入国家绿色矿山名录,同时还获得全国绿色矿山推进委员会授予的“中国矿业高质量发展示范单位”称号。陕西华源矿业有限责任公司成功实施绿色矿山治理,成为行业内的典范。

近年来,商南县牢固树立绿水青山就是金山银山理念,全面推进矿山地质环境恢复治理,打造绿色矿山,通过出台一系列政策措施,强化矿山监管,强化修复力度,持续推进“五乱”问题整治,引导矿山企业走绿色发展之路。相关企业也积极响应,加大投入,推进绿色矿山建设,矿山的生态环境得到了显著改善,实现了经济与生态发展共赢。据了解,商南县有48家矿山企业完成了地形地貌恢复治理工作,治理面积136.52公顷。同时,以国家级绿色矿山——陕西华源矿业有限责任公司千家坪钒矿为示范引领,完成4个市级绿色矿山创建工作。